

Protokół nr XXIX/2013
z sesji Rady Gminy Lubrza
odbytej 20 grudnia 2013r.
w sali narad Urzędu Gminy w Lubrzy.

Przewodnicząca Rady Gminy – Elżbieta Szwadowska o godz. 10⁰⁰ otworzyła sesję, po powitaniu radnych i gości oświadczyła, iż zgodnie z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczy 15 radnych, co wobec ustawowego składu Rady (15 osób) stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji.

W sesji Rady Gminy uczestniczyli ponadto :

- Wójta Gminy – Mariusz Kozaczek,
- Sekretarz Gminy – Wioletta Astramowicz - Ceglarz
- Skarbnik Gminy – Maria Mikołajów,
- Sołtysi,
- Przewodniczący Rad Sołeckich,
- pracownicy Urzędu Gminy.

Obsługa prawna sesji : P. Janusz Szot.

Obecność członków Rady Gminy oraz osób zaproszonych według listy obecności, stanowią załączniki nr 1 i 2 do protokołu.

1. Otwarcie sesji.
2. Sprawy organizacyjne.
3. Przyjęcie protokołu z Sesji z dnia 29 listopada 2013r.
4. Spotkanie ze **Stanisławem Rakoczym** - Podsekretarzem Stanu w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych.
5. Analiza stanu gospodarki odpadami komunalnymi za rok 2012.
6. Informacja o pracy Przewodniczącej Rady Gminy Lubrza między sesjami.
7. Informacja o pracy Wójta między sesjami.
8. Odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na sesji w dniu 29 listopada 2013r.
9. Interpelacje radnych.
10. Dyskusja.
11. Podjęcie uchwał.
 - 11.1 w sprawie ustalenia planu pracy Rady Gminy na 2014r. (projekt nr OR.0006.XXIX.97.2013)
 - 11.2 w sprawie przedłożenia planów pracy stałych komisji Rady Gminy na 2014r. (projekt nr OR.0006.XXIX.98.2013)
 - 11.3 w sprawie stwierdzenia, że projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi LUBRZA jest zgodny z ustaleniami „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Lubrza”. (projekt nr OR.0006.XXIX.99.2013),
 - 11.4 w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi LUBRZA. (projekt nr OR.0006.XXIX.100.2013),
 - 11.5 w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki, Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Przeciwdziałania Narkomanii i Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie dla Gminy Lubrza na rok 2014. (projekt nr OR.0006.XXIX.101.2013),
 - 11.6 w sprawie zmian budżetu Gminy Lubrza na 2013r. (projekt nr OR.0006.XXIX.103.2013).

- 11.7 w sprawie zmian wieloletniej prognozy finansowej (projekt nr OR.0006.XXIX.104.2013),
11.8 zmieniająca uchwałę w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Lubrza. (projekt nr OR.0006.XXIX.105.2013)
11.9 zmieniająca uchwałę w sprawie ustalenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi. (projekt nr OR.0006.XXIX.106.2013)
11.10 w sprawie wieloletniej prognozy finansowej. (projekt nr OR.0006.XXIX.107.2013)
12. Uchwalenie budżetu Gminy Lubrza na 2014r.
- odczytanie projektu uchwały budżetowej,
- odczytanie opinii Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej o projekcie uchwały budżetowej,
- odczytanie opinii i wniosków komisji merytorycznych Rady Gminy,
- głosowanie całej uchwały budżetowej.
13. Zapytania i wolne wnioski.
14. Zamknięcie obrad XXIX sesji Rady Gminy.

Ad. 1 i 2

Wręczenie podziękowań.

- Przewodnicząca Rady Gminy wraz z Wójtem Gminy Lubrza uroczyście wręczyli podziękowania uczniom z terenu gminy Lubrza za tworzenie pozytywnego wizerunku gminy Lubrza oraz wysokie osiągnięcia sportowe, dla
 - Lidii Seńków – za zajęcie **II miejsca** w kata indywidualnym kadetek na XV Mistrzostwach Świata w Karate FSKA 2013 w Żukowie,
 - Magdaleny Kubatek- za zajęcie **II miejsca** w kata indywidualnym junierek, oraz **II miejsca** w kata drużynowym junierek na XV Mistrzostwach Świata w Karate FSKA 2013 w Żukowie,
 - Łukasza Bartoszewskiego - za zajęcie **III miejsca** w kata indywidualnym kadetów, na XV Mistrzostwach Świata w Karate FSKA 2013 w Żukowie,
 - Aleksandry Bartoszewskiej - zajęcie **I miejsca** w kata indywidualnym dziewcząt 10-11lat, na XV Mistrzostwach Świata w Karate FSKA 2013 w Żukowie.
- Przewodnicząca Rady Gminy – Elżbieta Szwadowska – poinformowała, że na WNIOSEK Wójta zachodzi potrzeba wprowadzenia zmiany w porządku obrad sesji, polegającej na wycofaniu projektu uchwał nr OR.0006.XXIX.102.2013 w sprawie odpowiedzi na negatywne stanowisko Rady Miejskiej w Prudniku wobec planowanej budowy biogazowni na terenie Gminy Lubrza. (pismo wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 3 do protokołu)

Proponowana zmiana w porządku obrad przyjęta została przez radę przy 15 głosach „za”(głosowało 15 radnych).

Ad.3

Przyjęcie protokołu z Sesji z dnia 29 listopada 2013r.

Przewodnicząca obrad sesji złożyła wniosek aby protokół z sesji z 29 listopada 2013r. przyjąć bez jego odczytywania.

Wniosek poddany został pod głosowanie i przyjęty przez radę przy 15 głosach „za”(głosowało 15 radnych).

Ad. 4

Wystąpienie podsekretarza Stanu w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych – Stanisława Rakoczego.

- Stanisław Rakoczy – poinformował, że w Resorcie Spraw Wewnętrznych nadzoruje działania Państwowej Straży Pożarnej oraz Krajowego Systemu Ratownictwa Gaśniczego. Celem jego istnienia jest ujednoczenie działań o charakterze ratowniczym, podejmowanych w sytuacjach zagrożeń życia, zdrowia, mienia lub środowiska przez Państwową Straż Pożarną i inne podmioty ratownicze (głównie Ochotniczą Straż Pożarną).

Inne pełnione funkcje :

- członek Naczelnego Komitetu Wykonawczego i Rady Naczelnej Polskiego Stronnictwa Ludowego,
- członek Zarządu Wojewódzkiego PSL.

Osiągnięcie Klubu Parlamentarnego PSL w roku 2013 :

1. wydłużenie urlopu macierzyńskiego do 12 miesięcy.
2. udział w Pogramie - Mieszkanie dla Młodych – dot. dopłat do kredytów preferencyjnych na budownictwo mieszkaniowe. Dofinansowanie obejmuje nie tylko zakup mieszkania, ale także budowę lub kupno domu jednorodzinnego. Jest to wyjście naprzeciw potrzebom mieszkańców wsi i mniejszych miast. Program jest kontynuacją wygasłego w ubiegłym roku programu "Rodzina na swoim" i zakłada pomoc młodym małżeństwom i osobom samotnym do 35. roku życia.
3. Wydłużenie funkcjonowania specjalnych stref ekonomicznych (SSE) do roku 2026. Jest to szansa dla województw o wysokim niżu demograficznym jak np. Opolszczyzna. Wydłużenie działalności SSE o 6 lat jest zachętą do napływu nowych inwestorów, np. z branży motoryzacyjnej. Dzięki temu zwiększy się liczba miejsc pracy.
Od przyszłego roku w Opolu uruchomiona zostanie amerykańska fabryka quadów. Ponadto rozpocznie się budowa drugiego bloku Elektrowni Opole. Prawdopodobnie pojawią się również inni inwestorzy z branży samochodowej.
4. Przywrócenie Sądów Rejonowych (w małych miejscowościach) – udało się przywrócić 41 Sądów Rejonowych.
5. Dopłaty bezpośrednie dla rozwoju rolnictwa – np. do zakupu nowych maszyn i urządzeń rolniczych oraz dopłaty do budowy lub rozbudowy budynków gospodarczych.
6. Zmieniono sposób finansowania żłobków. Do tej pory budżet państwa pokrywał połowę kosztów utworzenia placówki. Obecnie wystarczy 20 % środków własnych, pozostałe 80% dopłaca rząd. O takie dofinansowanie mogą ubiegać się zarówno samorządy jak również się inne podmioty - przedsiębiorcy i organizacje pozarządowe.
7. Od 2014r. zmieni się sposób obliczania podatku rolnego - jego wysokość nie będzie uzależniona od wahań cen żyta. Podatek będzie naliczany według średniej ceny żyta za 11 kwartałów poprzedzających rok podatkowy, co ma stabilizować wydatki gospodarstwa rolnego, a także dochody gmin. Wysokość podatku będzie bardziej przewidywalna.

Klub Parlamentarny PSL w roku 2013 zgłosił łącznie 14 projektów ustaw i 3 projekty uchwał.

Sytuacja gospodarcza :

W roku bieżącym Polska wypracowała nadwyżkę w handlu żywnością na kwotę 5,5 mld euro. Sprzedaż produktów rolno-spożywczych w 2013r.– na kwotę 19,5 mld euro.

Sprawa ochrony ludności :

„Chcemy skończyć z pewnymi archaizmami, wręcz nawet relikdami poprzedniej epoki, które pokutują czymś, co się nazywa obrona cywilna, która w praktyce nie funkcjonuje”.

Najlepszą formacją, powołaną dla ochrony ludności jest Straż Pożarna. Polska posiada bardzo dobrze zorganizowany system ratowniczo – gaśniczy. Aż 80 % wyjazdów do zdarzeń wykonanych było dzięki znakomicie rozwiniętej sieci Ochotniczych Straży Pożarnych, będących w systemie krajowym (z tego 50% wyjazdów wykonano w czasie krótszym niż 8 minut). Dlatego tak ważne jest aby powyższe struktury nadal wzmocnić, wspierać i rozwijać.

Środki unijne: na działalność straży pożarnych, Polska może otrzymać kwotę 1 mld euro. (taki jest plan 4 - letni). Aby efektywnie wykorzystać środki, udział własny beneficjenta musi być jak najmniejszy.

Dodał, że Wójt Gminy Lubrza – sygnalizował, o potrzebach ochotniczych straży pożarnych w gminie Lubrza min. na zakup motopompy oraz ubrań pożarowych. Dlatego wychodząc naprzeciw tym sygnałom, udało się pozyskać wsparcie finansowe od Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej – generała brygadiera Wiesława Leśniakiewicza.

W dalszej części obrad – Stanisław Rakoczy – podsekretarz Stanu w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych uroczystie przekazał na ręce Głównego Komendanta OSP w Lubrzy – Andrzeja Karmelity – **promesę** na kwotę 30 000 zł z przeznaczeniem na zakup motopompy oraz ubrań pożarowych.

Dyskusja :

- Jan Malec – radny powiatu prudnickiego – nawiązał do spraw dot. rolnictwa. Krytycznie odniósł się do przepisów dotyczących płatności bezpośrednich dla rolników a szczególnie do wprowadzonej modulacji (obowiązkowego zmniejszenie płatności bezpośrednich) – tzn. do kwoty powyżej 300 000 euro stosowana jest redukcja w wys. 4 %. Dlatego też większe gospodarstwa z konieczności zaczynają dzielić się na mniejsze. Jest to okradanie rolników z dopłat bezpośrednich.

Już w roku 2012 (po wprowadzonej tzw. modulacji dopłat bezpośrednich) od 1 ha zabrana została kwota aż 160 zł

W roku 2013 : dopłata do 1 ha – 830 zł + 139 zł dopłata uzupełniająca. (z tego zabierana jest kwota 80 zł). Niektórym rolnikom zabrano całą dopłatę uzupełniającą.

Sprawa przywrócenia Sądów Rejonowych : niestety Sąd Pracy, który działał przy Sądzie Rejonowym w Prudniku przeniesiony został do Opola. To spowodowało, że na wyrok czeka się bardzo długo, nawet 6 m-cy.

Ponadto zwrócił uwagę na brak konkretnych działań Ministra Rolnictwa na zgłaszane postulaty o istniejącej znowie cenowej podmiotów skupujących zboże i rzepak w roku 2013.

– Stanisław Rakoczy - podsekretarz Stanu w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych – poinformował, że trudno jest odpowiadać za działania innego resortu. Natomiast jeżeli chodzi o przywrócenie części zlikwidowanych Sądów Rejonowych – uważa, iż mimo wszystko jest to ogromny sukces PSL – u. Jeżeli wchodzi się w układ koalicyjnym w roli mniejszego koalicjanta, to niestety wpływ na niektóre decyzje jest ograniczony.

Nie można zgodzić się ze stwierdzeniem przedmówcy, że Rząd okrada rolników z dopłat bezpośrednich – dopłaty są, ale mniejsze. Nie ma przepisu nakazującego wypłatę dopłat uzupełniających.

W momencie gdy Minister Finansów ogłasza wprowadzenie procedury deficytu budżetowego przez okres 3 lat, wówczas szuka się oszczędności we wszystkich resortach.

Nie jest prawdą, że PLS nie zrobił nic dla rolników i polskiej wsi.

- Michał Iżyk – radny – zwrócił się z zapytaniem, które z programów PSL-u są najbardziej priorytetowe ?

– Stanisław Rakoczy - podsekretarz Stanu w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych – zwrócił uwagę na pozytywne sygnały co do kondycji polskiej gospodarki. W okresie kolejnych 4 lat dużo jest pieniędzy do wydatkowania, trzeba je zainwestować mądrze.

W dalszym ciągu duża część środków unijnych skierowana będzie na infrastrukturę drogową, infrastrukturę kolejową oraz przemysł energetyczny.

Ogromnym sukcesem jest pozyskanie środków finansowych na realizację programów wspierających rozwój wsi w ramach II filaru Wspólnej Polityki Rolnej krajów Unii Europejskiej.

Ad. 4

Analiza gospodarki odpadami komunalnymi za rok 2012 – informację przedstawił Z-ca Wójta – Krzysztof Barwieniec (stanowi załącznik nr 4 do protokołu)

Ad. 5

Przewodnicząca Rady Gminy – Elżbieta Szwadowska - przedstawiła informację o swojej pracy pomiędzy sesjami (za okres od dnia 29.11.2013r. do dnia 19.12.2013r.)

„Do Biura Rady wpłynęły następujące pisma :

- w dniu 3 grudnia 2013r. – pismo Komisji Ochrony Środowiska Rolnictwa, Bezpieczeństwa Publicznego i Transportu Rady Powiatu w Prudniku – wniosek o pozbawienie statusu pomnika przyrody, drzew gatunku lipa drobnolistna rosnących w pasie drogowym odcinka drogi wojewódzkiej nr 414 Opole – Prudnik na odcinku Lubrza – Dobroszewice – ze względu na realne zagrożenie bezpieczeństwa.
- w dniu 16 grudnia 2013r. pismo Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego – pozytywna opinia do projektu uchwały w sprawie zmiany Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Lubrza,
- w dniu 18 grudnia 2013r. - WNIOSEK Wójta Gminy Lubrza o wycofanie z porządku obrad XXIX Sesji Rady Gminy Lubrza, zaplanowanej w dniu 20.12.2013r. projektu uchwały nr OR.0006.XXIX.102.2013 w sprawie odpowiedzi na negatywne stanowisko Rady Miejskiej w Prudniku wobec planowanej budowy biogazowni na terenie Gminy Lubrza. Projekt uchwały przygotowany zostanie po uzyskaniu od inwestora szczegółowego raportu oddziaływania przedsięwzięcia związanego z budową biogazowni rolniczej o mocy 2 MW w miejscowości Prężynka - Gmina Lubrza, na działkach nr 25 i 26/3.

Wymienione pisma są do wglądu w Biurze Rady.

W każdą środę pełniłam dyżur w Biurze Rady, interesantami byli przede wszystkim radni oraz pracownicy tut. Urzędu”.

Ad. 7

Informację o pracy Wójta Gminy między sesjami przedstawił Wójt Gminy Lubrza - mgr Mariusz Kozaczek.

„Od ostatniej sesji wydałem 10 zarządzenia dotyczących :

1. **ZARZĄDZENIE nr 0050.284.2013 z dnia 29.11.2013r.** w sprawie ustalenia ceny ciepła dla lokali należących do zasobów komunalnych gminy Lubrza - ustalono zryczałtowaną cenę za ogrzewanie 1 m² lokalu mieszkalnego na kwotę 6,39 zł netto.
2. **ZARZĄDZENIE nr 0050.285.2013 z dnia 29.11.2013r.** w sprawie ustalenia odpłatności za opróżnianie i wywóz odpadów płynnych z szamb przydomowych z terenu Gminy Lubrza dla zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Lubrzy – ustalono stawkę odpłatności za opróżnianie i wywóz odpadów płynnych z szamb przydomowych z terenu gminy Lubrza w wys. 14,10 zł netto za 1 m³.
3. **ZARZĄDZENIE nr 0050.286.2013 z dnia 29.11.2013r.** w sprawie czynszu najmu lokali użytkowych należących do zasobów komunalnych gminy - ustalono miesięczne stawki czynszu za najem lokali użytkowych wyposażonych w centralne ogrzewanie :
 - na potrzeby służby zdrowia – 11,48 zł netto za 1 m² powierzchni
 - na potrzeby jednostki i zakładów budżetowych – 9,43 zł netto za 1 m² powierzchni,
 - na potrzeby Urzędów pocztowych – 13,12 zł za m² powierzchni.
4. **ZARZĄDZENIE nr 0050.287.2013 z dnia 29.11.2013r.** w sprawie zmian kwot dochodów i wydatków ujętych w budżecie na 2013r.
5. **ZARZĄDZENIE nr 0050.288.2013 z dnia 05.12.2013r.** w sprawie zmian budżetu Gminy Lubrza na 2013r.
6. **ZARZĄDZENIE nr 0050.289.2013 z dnia 05.12.2013r.** w sprawie zmian kwot dochodów i wydatków ujętych w budżecie na 2013r.
7. **ZARZĄDZENIE nr 0050.290.2013 z dnia 05.12.2013r.** w sprawie wprowadzenia zmian w planie finansowym na 2013r.
8. **ZARZĄDZENIE nr 0050.291.2013 z dnia 06.12.2013r.** wprowadzenia zmian w planie finansowym na 2013r.
9. **ZARZĄDZENIE nr 0050.292.2013 z dnia 10.12.2013r.** w sprawie zmiany zarządzenia w sprawie rocznego planu kontroli zarządczej na rok 2013r.
10. **ZARZĄDZENIE nr 0050.293.2013 z dnia 18.12.2013r.** w sprawie przyjęcia planu wykorzystania gminnego zasobu nieruchomości na lata 2014-2016.

Pozytywną informacją jest to, że wskaźnik zadłużenia gminy na dzień 31.12.2013r. będzie na poziomie 13 %.

Informacja z realizacji zadań w zakresie gospodarki nieruchomościami za okres od dnia od dnia 29.11.2013r. do dnia 20.12.2013r.

W dniu 19 grudnia 2013r. w Kancelarii Notarialnej Marii Felcenloben dokonano sprzedaży działki niezabudowanej położonej w miejscowości Skrzypiec dz. Nr 420 o pow. 0,3700 ha w trybie bezprzetargowym na poprawę warunków zagospodarowania przyległych nieruchomości oznaczonych jako działki o nr 414/2, 415/2, 416/2, 422/2, 421/2, 421/1 mapa 6

obręb Skrzypiec stanowiących własność KRUSZPIACH Sp. z o.o i działki o nr 413, 426, 425/1, 424/1, 423/1 mapa 6 obręb Skrzypiec, stanowiących własność Skarbu Państwa z wieczystym użytkowaniem z udziałem w części wspólnej 1/2 osób fizycznych a nie mogących być zagospodarowanymi jako odrębna nieruchomość za kwotę 36 817,60 zł brutto.

Zwrot kosztów związanych z przygotowaniem nieruchomości do sprzedaży wyniósł **400 zł.**

Ad. 8

Odpowiedzi na interpelacje radnych zgłoszone na sesji w dniu 29 listopada 2013r.

- Elżbieta Szwadowska – Przewodnicząca Rady Gminy – odczytała odpowiedź na interpelację zgłoszoną przez radnego – Krzysztofa Sobstyla, w następującym brzmieniu :

„Dlaczego do dzisiaj nie została uprzątnięta ziemia i muł po czyszczeniu przepustu przy posesji nr 69 w Krzyżkowicach. Ziemia zalega w korycie rzeki (rowie), co podczas wiosennych roztopów lub większych opadów deszczu spowoduje ograniczenie przepływu wody, zalewanie lub podtapianie przyległych posesji. Mieszkańcy narażeni są na niebezpieczeństwo oraz ewentualne straty materialne.

Odpowiedź na interpelację proszę przekazać do wiadomości P. Wojtowicz, Godyń oraz mieszkańców posesji nr 68 w Krzyżkowicach”. (stanowi załącznik nr 5 do protokołu).

- Elżbieta Szwadowska – Przewodnicząca Rady Gminy – zwróciła się z zapytaniem, czy ziemia została uprzątnięta ?

- Krzysztof Sobstyl – Wiceprzewodniczący Rady – poinformował, że niestety nadal nie została uprzątnięta ziemia i muł po czyszczeniu przepustu.

- Krzysztof Sobstyl – Wiceprzewodniczący Rady – odczytał interpelację zgłoszoną przez radnego – Leopolda Saske, w następującym brzmieniu : *„Proszę o wskazanie przepisów prawnych regulujących procedury związane z budową wiaty przystankowej z fundamentem oraz związanych z montażem gotowej wiaty przystankowej bez fundamentu?* (stanowi załącznik nr 6 do protokołu).

- Elżbieta Szwadowska – Przewodnicząca Rady Gminy – odczytała odpowiedź na interpelację zgłoszoną przez radnego – Andrzeja Kałużę, w następującym brzmieniu : *„Czy w 2014r. będzie możliwość przeprowadzenia remontu pomieszczeń budynku Przedszkola w Trzebinie w celu polepszenia warunków lokalowych. Czy będzie możliwość zwiększenia liczby miejsc w przedszkolu?”* (stanowi załącznik nr 7 do protokołu).

- Krzysztof Sobstyl – Wiceprzewodniczący Rady – odczytał interpelację zgłoszoną przez radną – Elżbietę Szwadowską w następującym brzmieniu : *„Czy istnieje możliwość oddania godzin nadliczbowych kierowcy autobusu szkolnego (za przejazdy w dni wolne od pracy: sobota, niedziela) w przerwie między jazdami odbywającymi się w tygodniowym czasie pracy?”* (stanowi załącznik nr 8 do protokołu).

Ad. 9

Interpelacje :

- Krzysztof Sobstyl – Wiceprzewodniczący Rady Gminy – złożył interpelację w następującym brzmieniu *Jaka będzie kwota nadwyżki budżetowej za rok 2013, która przejdzie do budżetu na rok 2014”.*

- Skarbnik Gminy – Maria Mikołajów – wyjaśniła, że kwota nadwyżko budżetowe będzie znana dopiero po ostatnich sprawozdaniach za rok 2013 (termin składania do dnia 31.01.2014r.)

O godz. 12²⁰ Przewodnicząca obrad sesji ogłosiła 10-cio minutową przerwę w obradach sesji. Po przerwie obrady sesji wznowiono.(obecnych na sesji 15 radnych)

Ad. 10 i 11

Dyskusja i podjęcie uchwał.

- 1) projekt nr OR.0006.XXIX.97.2013 w sprawie ustalenia planu pracy Rady Gminy na 2014r

Uchwała Nr XXIX/227/2013 w sprawie ustalenia planu pracy Rady Gminy na 2014r. przyjęta została „jednogłośnie” (głosowało 15 radnych).

- 2) projekt nr OR.0006.XXIX.98.2013 w sprawie przedłożenia planów pracy stałych komisji Rady Gminy na 2014r.

Uchwała Nr XXIX/228/2013 w sprawie przedłożenia planów pracy stałych komisji Rady Gminy na 2014r., przyjęta została „jednogłośnie” (głosowało 15 radnych)

Kolejne dwa projekty uchwał stanowią część integralną :

- 3) projekt nr OR.0006.XXIX.99.2013 w sprawie stwierdzenia, że projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi Lubrza jest zgodny z ustaleniami „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Lubrza.”

oraz

- 4) projekt nr OR.0006.XXIX.100.2013 w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi LUBRZA.

- Przewodnicząca obrad sesji – przedstawiła **WNIOSEK** Komisji stałych Rady Gminy Lubrza z dnia 17 grudnia 2013r. w sprawie wprowadzenia zmian do projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi LUBRZA.

Proponowane zmiany :

1. w § 9 ust. 2 **skreśla się** pkt.3 lit. b) „3. w celu podniesienia rangi przestrzennej, przyrodniczej i społecznej terenów, oznaczonych na rysunku planu symbolem MU, 1U i 2U, nakazuje się:
b) otwarcie zakrytych odcinków wód powierzchniowych rzeki Lubrzanki oraz wzmocnienia jej obudowy biologicznej zielenią towarzyszącą”.

Uzasadnienie :

Zabudowa mieszkaniowa w strefie MU, 1U i 2U, projektu planu zlokalizowana jest wzdłuż zakrytych odcinków wód powierzchniowych rzeki Lubrzanki Taki zapis zobowiązywałby właścicieli posesji do przeprowadzenia istotnych zmian dotychczasowego użytkowania terenu, które mogłyby wpłynąć min. na zwiększenia zagrożenia powodziowego.

Wynik głosowania propozycji zmian : „za” – jednogłośnie (15 radnych).

2. w § 9 ust. 2 **zmienić brzmienie** pkt.5 lit.a)

Jest :

- „ 5) w budynkach istotnych dla kompozycji historycznego układu ruralistycznego oraz

innych budynkach sytuowanych na linii zabudowy charakterystycznej dla nich, należy stosować:

a) jako materiał wykończeniowy ścian zewnętrznych tynk i cegłę, a na dachach budynków pokrycie ceramiczne w odcieniach koloru czerwonego lub brązowego."

propozycja zmiany :

5) w budynkach istotnych dla kompozycji historycznego układu ruralistycznego oraz innych budynkach sytuowanych na linii zabudowy charakterystycznej dla nich, należy stosować:

*a) jako materiał wykończeniowy ścian zewnętrznych tynk i cegłę, a na dachach budynków pokrycie ceramiczne **lub z materiału dachówkopodobnego** w odcieniach koloru czerwonego lub brązowego."*

Uzasadnienie :

Taki zapis jednoznacznie ograniczy możliwość wyboru materiału pokrycia dachowego tylko i wyłącznie do materiału ceramicznego, który ze wszystkich dostępnych na rynku jest najdroższy. Ponadto istnieje prawdopodobieństwo, że prace remontowe związane z wymianą lub remontem pokrycia dachowego wymagałyby również wymiany całej więźby dachowej (ze względu na większe obciążenie). Zapis w dotychczasowym brzmieniu jest zbyt restrykcyjny.

Wynik głosowania propozycji zmian : „za” – jednogłośnie (15 radnych).

3. w § 31 ust. 2 **zmienić brzmienie pkt 2**

Jest: „przydomowe biologiczno-mechaniczne, sterowane oczyszczalnie ścieków, zapewniające odbiór i oczyszczenie ścieków z budynków sytuowanych na terenach oznaczonych na rysunku planu symbolem 1MN, 2MN, 3MN, MNp, MW, 2MZ, 2MNp i RM, w przypadku gdy ilość ścieków nie przekracza 5m³ i działka ma powierzchnię większą niż 800 m²”

propozycja zmiany :

„przydomowe biologiczno-mechaniczne, sterowane oczyszczalnie ścieków, zapewniające odbiór i oczyszczenie ścieków z budynków sytuowanych na terenach oznaczonych na rysunku planu symbolem 1MN, 2MN, 3MN, MNp, MW, 2MZ, 2MNp i RM, w przypadku gdy ilość ścieków nie przekracza 5m³ ~~i działka ma powierzchnię większą niż 800 m²”~~

Uzasadnienie :

Nowoczesne przydomowe oczyszczalnie ścieków mogą być montowane na działce o powierzchni poniżej 800 m². Są to tzw. oczyszczalnie punktowe (ze złożem biologicznym lub bioreaktorem z osadem czynnym) i nie wymagają dużej powierzchni, takiej jak oczyszczalnie z drenażem rozsączającym. Miejscowość Lubrza charakteryzuje się zwartą zabudową mieszkaniową a ograniczenie powierzchni działki, na której może być zlokalizowana przydomowa oczyszczalnia ścieków, spowodowałoby brak możliwości jej zastosowania.

Wynik głosowania propozycji zmian : „za” – jednogłośnie (15 radnych).

4.Zaktualizować ewidencję zabytków w miejscowości Lubrza.

Uzasadnienie : Zgodnie z rysunkiem projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi Lubrza wskazane są obiekty zabytkowe, które aktualnie już nie istnieją.

Wynik głosowania propozycji zmian : „za” – jednogłośnie (15 radnych).
(wniosek stanowi załącznik nr 9 do protokołu)

Głosowanie projektów uchwał :

- projekt nr OR.0006.XXIX.99.2013 (Uchwała Nr XXIX/229/2013) w sprawie stwierdzenia, że projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi Lubrza jest zgodny z ustaleniami „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Lubrza.

„za” – 0

„przeciw” – 15

Uchwała nie została podjęta.

W związku z powyższym zmieniona została numeracja kolejnej uchwały.

- projekt nr OR.0006.XXIX.100.2013 (Uchwała Nr XXIX/229/2013) w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi LUBRZA.

„za” – 0

„przeciw” – 15

Uchwała nie została podjęta.

W związku z powyższym zmianie uległy numeracje kolejnych uchwał.

5) projekt nr OR.0006.XXIX.101.2013 w sprawie zmian budżetu Gminy Lubrza na rok 2013.

- Skarbnik Gminy – Maria Mikołajów – poinformowała, że wprowadzane zmiany omawiane były na wspólnym posiedzeniu komisji stałych Rady Gminy. Od tego czasu nastąpiła kolejna zmiana, polegająca na zwiększeniu dochodów w Dziale 800 - *Oświata i wychowanie*, rozdz. 80113 – *Dowożenie uczniów do szkół* o kwotę 1000 zł (wpłaty rodziców na dożywianie w stołówkach szkolnych i przedszkolnych). Taka sama kwota wprowadzona jest również po stronie wydatków.

Uchwała Nr XXIX/229/2013 w sprawie zmian budżetu Gminy Lubrza na rok 2013 przyjęta została „jednogłośnie” (głosowało 15 radnych).

6) projekt nr OR.0006.XXIX.102.2013 w sprawie zmian wieloletniej prognozy finansowej.

Uchwała Nr XXIX/230/2013 w sprawie zmian wieloletniej prognozy finansowej, przyjęta została „jednogłośnie” (głosowało 15 radnych).

7) projekt nr OR.0006.XXIX.103.2013 w sprawie zmiany Regulaminu Utrzymania czystości i Porządku na terenie Gminy Lubrza

- Ksiądz z Nowego Browińca – Hubert Kusch- w imieniu parafian z Nowego Browińca, Olszynki, Laskowic oraz swoim własnym zgłosił zastrzeżenia do nowego systemu gospodarki odpadami w gminie Lubrza :

- zbyt wysoka opłata za śmieci na cmentarzach (opłata od jednego miejsca grzebalnego jest zdecydowanie za wysoka). Znicze lub kwiaty na nagrobki swoich bliskich, często stawiane są kilka razy w roku, a opłata za śmieci liczona jest za każdy miesiąc. Nie można od razu zmusić ludzi do segregacji śmieci, trzeba ich najpierw tego nauczyć.

- zwiększyć częstotliwość wywozu popiołu w okresie grzewczym (przynajmniej 2 razy w miesiącu).

Zwrócił uwagę, że obecnie stawka za wywóz śmieci jest nawet 10 – krotnie wyższa niż poprzednio (przed 1 lipca 2013r.)

- Krzysztof Barwieniec – Z-ca Wójta – poinformował, że zgodnie z ustawą o *utrzymaniu czystości i porządku w gminach*, obowiązek opłaty za wywóz śmieci posiadana właściciel nieruchomości (w przypadku nieruchomości kościelnych – rada parafialna). Aby opłata za wywóz śmieci była niższa (nawet o połowę), ksiądz musiałby zmienić deklarację, w której wskaże że śmieci z cmentarzy będą gromadzone w sposób selektywny (obecnie gromadzone są w sposób zmieszany). Mieszkańcy gminy nauczyli się już odpowiednio segregować śmieci, zdecydowana większość zadeklarowała segregację śmieci w swoich gospodarstwach domowych :

- w Olszynie na złożonych 87 deklaracji, tylko 3 osoby nie segregują śmieci,

- w Nowym Browińcu na złożonych 109 deklaracji, tylko 3 osoby nie segregują śmieci.

Na pozostałych cmentarzach w gminie: w Lubrzy, Trzebinie, Dytmarowie, nie ma takiego problemu, ponieważ odpady gromadzone są w sposób selektywny.

Na dzisiejszej sesji podejmowana będzie uchwała, w której dokonuje się zmian w deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi – stawka od jednego miejsca grzebalnego będzie niższa. Co oznacza, że przy segregacji odpadów opłata za śmieci zmniejszy się nawet o 75 % w porównaniu do stawki jaka obowiązywała dotychczas.

Jeżeli chodzi o zwiększenie częstotliwości wywozu popiołu – jak na razie nie jest to możliwe, ponieważ każdy dodatkowy kurs samochodu, wiąże się z dodatkowymi kosztami, które nie były wcześniej przewidziane. Dotychczas dochody uzyskane z opłat od mieszkańców za wywóz śmieci, równoważą się z wydatkami związanymi z gospodarką odpadami. Przy dodatkowych kosztach, trzeba byłoby zwiększyć opłatę za wywóz śmieci. Mieszkańcy mogą dokupić sobie dodatkowy kontener na popiół, który na pewno będzie odebrany w dniu wywozu, nie ma ograniczenia ilościowego śmieci.

- Stanisław Aleksandrowicz – radny – zwrócił uwagę, że dzięki oszczędności powstałej poprzez zmniejszenie opłaty, Rada Parafialna będzie mogła dokupić na cmentarz dodatkowy kontener 1100l. Jeden kontener na miesiąc to zdecydowanie za mało, zwłaszcza przed świątami.

- Krzysztof Barwieniec – Z-ca Wójta – poinformował, że jeżeli jest taka potrzeba, to w przyszłym roku na cmentarzu będzie można dokupić dodatkowe kontenery na odpady segregowane.

Przed przystąpieniem do głosowanie – przewodnicząca obrad sesji – poinformowała, że integralną częścią w/w projektu uchwały jest pozytywna opinia Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego.

Uchwała Nr XXIX/231/2013 w sprawie zmiany Regulaminu Utrzymania czystości i Porządku na terenie Gminy Lubrza, przyjęta została „jednogłośnie” (głosowało 15 radnych).

8) projekt nr OR.0006.XXIX.104.2013 w sprawie zmiany wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Uchwała Nr XXIX/232/2013 w sprawie zmiany deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, przyjęta została „jednogłośnie” (głosowało 15 radnych).

9) projekt nr OR.0006.XXIX.105.2013 w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej.

- Przewodnicząca Rady Gminy – zwróciła się do Wiceprzewodniczącego Rady Gminy z prośbą o odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej do projektu uchwały w sprawie *Wieloletniej Prognozy Finansowej* (Uchwała Nr 562/2012 z dnia 13 grudnia 2013r.) – opinia pozytywna, stanowi załącznik nr 10 do protokołu)

W dalszej części obrad sesji Przewodnicząca Rady poddała pod głosowanie **Uchwałę Nr XXIX/234/2013 w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej**, która przyjęta została przy 14 głosach „za” i 1 - „wstrzymującym się” (głosowało 15 radnych).

Ustawowy skład Rady Gminy – 15

Faktyczny skład Rady Gminy - 15

Liczba radnych obecnych na sesji – 15

Podjęte przez Radę uchwały stanowią załączniki do protokołu.

Ad. 12

Uchwalenie budżetu Gminy Lubrza na rok 2014.

- Przewodnicząca Rady Gminy – Elżbieta Szwadowska - odczytała projekt uchwały **Nr XXIX/235/2013 w sprawie budżetu gminy Lubrza na 2014r.**

Następnie odczytała uchwałę Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu Nr 561/2013 z dnia 13 grudnia 2013r. nt. opinii o przedłożonym projekcie uchwały budżetowej budżetu gminy na 2014r.

Skład Orzekający opiniuje pozytywnie przedłożony projekt uchwały budżetowej Gminy Lubrza na 2014r. – stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

Poinformowała również, że zgodnie z zaleceniami Regionalnej Izby Obrachunkowej zawartymi w opinii, w projekcie uchwały w sprawie *budżetu Gminy Lubrza na rok 2014r.* należy skreślić w § 12 ust. 5 i ust. 6, ponieważ zapis ten ujęty został wcześniej w uchwale **Nr XXIX/234/2013 w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej.**

W dalszej części obrad Przewodnicząca obrad sesji zwróciła się do Przewodniczących Komisji o przedstawienie opinii do projektu budżetu gminy na 2014r.

- Leszek Srębacz – Przewodniczący Komisji Budżetowej – poinformował, że Komisja na wspólnym posiedzeniu komisji stałych Rady Gminy w dniu 17 grudnia 2013r. szczegółowo analizowała projekt budżetu gminy na 2014r. zarówno po stronie dochodów jak i wydatków.
Stanowisko Komisji : komisja wydała opinię pozytywną przy 3 głosach za” (obecnych podczas głosowania 3 radnych).

- Michał Iżyk – Przewodniczący Komisji Gospodarczo – Rolnej i Ochrony Środowiska – poinformował, że komisja na wspólnym posiedzeniu komisji stałych Rady Gminy w dniu

17 grudnia 2013r. szczegółowo analizowała projekt budżetu gminy na 2014r. zarówno po stronie dochodów jak i wydatków.

Stanowisko Komisji : komisja wydała opinię pozytywną przy 5 głosach za” (obecnych na posiedzeniu : 5 członków komisji, głosowało 5 radnych).

- Leopold Saska – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – poinformował, że komisja na posiedzeniu w dniu 19 grudnia 2013r. szczegółowo analizowała projekt budżetu gminy na 2014r. zarówno po stronie dochodów jak i wydatków.

Stanowisko Komisji : komisja wydała opinię pozytywną przy 5 głosach za (obecnych na posiedzeniu : 5 członków komisji, głosowało 5 radnych).

- Stanisław Aleksandrowicz – Przewodniczący Komisji Wychowania, Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Spraw Socjalnych – poinformował, że komisja na wspólnym posiedzeniu komisji stałych Rady Gminy w dniu 17 grudnia 2013r. szczegółowo analizowała projekt budżetu gminy na 2014r. zarówno po stronie dochodów jak i wydatków.

Stanowisko Komisji : komisja wydała opinię pozytywną przy 5 głosach „za” (obecnych na posiedzeniu 5 członków komisji, głosowało 5 radnych).

- Krzysztof Sobstyl – radny – stwierdził, że nie zaakceptuje budżetu na rok 2014, ponieważ dla miejscowości Krzyżkowice zaplanowane są tylko środki finansowe w ramach Funduszu Soleckiego. Przy tak wysokich podatkach to zdecydowanie za mało.

Przewodnicząca obrad poddała pod głosowanie **Uchwałę Nr XXIX/235/2013 w sprawie budżetu Gminy Lubrza na rok 2014r.**, która przyjęta została przy 14 głosach „za” i 1 - „przeciw” (głosowało 15 radnych).

Ustawowy skład Rady Gminy – 15

Faktyczny skład Rady Gminy - 15

Liczba radnych obecnych na sesji – 15

Podjęte przez Radę w/w uchwały stanowią załączniki do protokołu.

Ad. 13

- Zenon Drabik – radny – nawiązał do podjętej uchwały **XXIX/234/2013 w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej**. Zwrócił uwagę, że wykreślone zostało zadanie – **„remont drogi gminnej Skrzypiec – Dytmarów”**. Od 2007r. zadanie było ujmowane w Wieloletniej Prognozie Finansowej, ze względu na brak środków finansowych, przesuwane było na lata następne. Teraz ujęte są całkiem nowe zadania, których wcześniej nie było.

- Krzysztof Barwieniec – Z-ca Wójta – poinformował, że w Wieloletniej Prognozie Finansowej (WPF) ujęte zostały tylko te zadania, które są realne do wykonania np. takie, które posiadają dokumentację techniczną, zadania których realizacja jest już rozpoczęta, lub takie, których realizacja musi być przeprowadzona na mocy obowiązujących przepisów – jak np. budowa Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów.

Zapis zadania w WPF nie gwarantuje jego wykonania, wszystko zależy od możliwości finansowych.

- Zenon Drabik – radny – stwierdził, że jeżeli remont drogi gminnej Skrzypiec – Dytmarów nie będzie zapisany w planach, to w przyszłości całkowicie zostanie pominięty. Można było ująć w WPF inne zadanie w miejscowości Skrzypiec, na mniejszą kwotę.

- Skarbnik Gminy – Maria Mikołajów – stwierdziła, że takie zadania inwestycyjne mogą być ujęte w odrębnych planach, ta sama sytuacja dotyczy planowanego kilka lat wcześniej remontu ul. Nowej Naprawy w Lubrzy.

- Krzysztof Barwieniec – Z-ca Wójta – poinformował, że dokumentacja na remont ul. Nowej Naprawy w Lubrzy jest już nieaktualna.

Ad. 14

Nie zgłoszono uwag w dyskusji.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca Rady Gminy – Elżbieta Szwadowska zamknęła obrady sesji dziękując wszystkim za udział.

Obrady sesji rozpoczęto o godz. 10⁰⁰ a zakończono o godz. 13⁴⁰.

Protokołowała :

Inspektor ds. obsługi organów gminy


Alina Woehl


PRZEWODNICZĄCY RADY
Elżbieta Szwadowska

Analiza stanu gospodarki odpadami za 2012 rok w Gminie Lubrza

Zgodnie z art. 3 pkt. 2 ust. 10 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2013 r. poz. 1399) Gminy są zobligowane do przeprowadzenia corocznej analizy stanu gospodarki odpadami komunalnymi w celu weryfikacji możliwości technicznych i organizacyjnych gminy w zakresie gospodarowania odpadami komunalnymi w tym:

I. Możliwości przetwarzania zmieszanych odpadów komunalnych, odpadów zielonych oraz pozostałości odpadów komunalnych przeznaczonych do składowania.

Gospodarką odpadami komunalnymi w gminie w 2012 roku zajmowały się trzy firmy, jednak fizycznie dwie firmy odbierały odpady komunalne od właścicieli nieruchomości, z którymi miały podpisane umowy.

1. Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Lubrzy posiadał zawarte 1262 umowy. Odpady komunalne zmieszane składowane były na wysypisku Międzygminnym w Prudniku bez możliwości odzysku tych odpadów. Zakład dostarczał również worki na szkło i plastik. Zebrane frakcje segregowalne oddawał do recyklingu.
2. Zakład Usług Komunalnych - jednoosobowa Spółka Gminy z ograniczoną odpowiedzialnością posiadał zawarte 46 umów. Odpady komunalne składowane były również na wysypisku Międzygminnym w Prudniku.
3. Veolia Usługi dla Środowiska S.A. o/Krapkowice, który nie posiadał zawartych umów i nie odbierał fizycznie z terenu Gminy Lubrza odpadów.

Gmina nie posiadała punktu gdzie mogłaby następować segregacja odpadów komunalnych zmieszanych, jedynie zebrane odpady w workach czyli szkło, tworzywa sztuczne, papier są poddawane segregacji do dalszego recyklingu.

II. Potrzeby inwestycyjne związane z gospodarowaniem odpadami komunalnymi, kosztów poniesionych w związku z odbieraniem, odzyskiem, recyklingiem i unieszkodliwianiem odpadów komunalnych.

Gmina w II półroczu 2012 roku zainwestowała w gospodarkę odpadami ciekłymi zakupując beczkę asenizacyjną do wywozu szamba w kwocie 41 296,07 zł. Za jej pomocą samorządowy zakład budżetowy będzie świadczył usługi dla mieszkańców gminy. Gmina Lubrza nie posiada kanalizacji

do odbioru ścieków bytowych, dlatego zakup beczki i uzyskanie możliwości świadczenia usług w zakresie wywozu ścieków do oczyszczalni ścieków w Prudniku, przyczyni się do ochrony środowiska przed dzikimi spustami ścieków. Z roku na rok ilość odbiorców tych usług na pewno będzie wzrastać. Jednocześnie należy zwrócić dodatkową uwagę na szamba przydomowe i sposób ich opróżniania - zadanie dla pracowników gminy upoważnionych do kontroli w tym zakresie.

III. Koszty poniesione w związku z odbieraniem odzyskiem, recyklingiem i unieszkodliwianiem odpadów komunalnych.

W 2012 r. koszty gospodarki odpadami komunalnymi stałymi i ciekłymi były pokrywane przez właścicieli nieruchomości, którzy podpisali umowy na świadczenie usług wywozu opadów.

Dlatego też Gmina nie posiada pełnych danych dotyczących kosztów realizacji tych zadań. Koszty znane są jedynie dla samorządowego zakładu budżetowego – Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Lubrzy. W 2012 roku koszty rzeczowe oraz administracyjne wyniosły 406 899,35 zł. W kwocie tej znajduje się koszt składowania odpadów, transport odpadów, zakup worków do segregacji odpadów oraz zakup kontenera na gruz. Szczegółowy opis kosztów do gospodarki odpadami komunalnymi znajduje się w sprawozdaniu rocznym Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Lubrzy opisowym złożonym w Gminie za 2012 rok. Koszty jakie należałoby ponieść dla lepszej organizacji gospodarki odpadami to zakup dodatkowych kontenerów na popiół do każdej posesji, na pewno ograniczyło by to ilość odpadów zmieszanych i koszt składowania nie segregowanych odpadów komunalnych.

IV. Liczba mieszkańców, liczba podpisanych umów z mieszkańcami.

Na dzień 31 grudnia 2012 roku zameldowanych na terenie gminy było 4415 osób. Liczba podpisanych umów na wywóz odpadów komunalnych wynosiła 1308.

V. Liczba właścicieli nieruchomości, którzy nie zawarli umowy, o której mowa w art.6 ust. 1, w imieniu których gmina powinna podjąć działania, o których mowa w art.6 ust. 6-12,

Zgodnie z obowiązującymi w 2012 r. wzorami sprawozdań z zakresu gospodarki odpadami stałymi i ciekłymi podmioty odbierające z terenu Gminy Lubrza nieczystości ciekłe wskazywały jedynie

liczbę świadczonej usługi wywozu i łączną ilość wywiezionych odpadów ciekłych oraz miejsce ich zrzutu.

W 2012 r. na terenie Gminy na realizację tych usług posiadały:

1. Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Lubrzy,
2. Zakład Usług Komunalnych - jednoosobowa Spółka Gminy z ograniczoną odpowiedzialnością,
3. Usługi Transportowe w Zakresie Wywozu Nieczystości Ciekłych Tadeusz Zator,
4. Wodociągi i Kanalizacja w Białej sp. z o.o. – fizycznie nie wywoziły odpadów ciekłych.

W 2012 roku znana jest tylko ilość zawartych umów na wywóz nieczystości ciekłych prowadzonych przez Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Lubrzy i wynosiła 115.

Ilość nieczystości ciekłych oddanych do oczyszczalni ścieków w Prudniku w 2012 roku wynosiła 1382 m³, na co złożył się wywóz nieczystości z 253 posesji (liczba posesji nie stanowi ilości zawartych umów, z niektórych posesji ścieki odbierane były kilkakrotnie w ciągu roku.)

W 2012 roku nie określono jaka była liczba właścicieli którzy nie zawarli umowy na wywóz nieczystości ciekłych.

VI. Ilość odpadów komunalnych stałych wytworzonych na terenie gminy w 2012 roku

Z terenu gminy wywieziono ogółem 1 065,445 ton odpadów oraz sprzęt elektryczny i elektroniczny o łącznej masie 1,46 tony, co na jednego mieszkańca gminy wynosi 241,65 kg w ciągu roku.

VII. Ilość zmieszanych odpadów komunalnych, odpadów zielonych oraz pozostałości z sortowania odpadów komunalnych przeznaczonych do składowania odbieranych z terenu gminy w 2012 roku

Ilość odpadów odbieranych z terenu Gminy Lubrza przedstawia poniższa tabela.

Nazwa odpadu	Kod odpadu	Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Lubrzy				ZUK Prudnik				Razem	
		I kwartał	II kwartał	III kwartał	IV kwartał	I kwartał	II kwartał	III kwartał	IV kwartał		
Odpadowa masa roślinna	02.01.03	2,16		7,04	3,92						13,12
Żużle, popioły paleniskowe i pyły z kotłów	10.01.01		4,5	2,10	11,60						18,20
Opakowania z papieru i tektury	15.01.01			0,3						0,004	0,334
Opakowania z tworzyw sztucznych	15.01.02	1,94	2,9	3,2	1,1					0,030	9,341
Opakowania ze szkła	15.01.07	13,73	7,5	5,4	12					0,055	38,94
Odpady betonu oraz gruz betonowy z rozbiórek i remontów	17.01.01			5,18							5,18
Zmieszane odpady z betonu, gruzu ceglane	17.01.07	9,02	7,8	34,72	3,38						54,92
Odpady innych materiałów ceramicznych	17.01.03			4,86							4,86
Usunięte tynki, tapety, okleiny	17.01.80			1,78							1,78
Inne nie wymienione odpady	17.01.82			2,56							2,56
Tworzywa sztuczne	17.02.03				0,96						0,96
Odpadowa papa	17.03.80		2,9	8,28							11,18
Stal, żelazo	17.04.05			0,7							0,7
Odpady ulegające biodegradacji	20.02.01	2,20	2,3	1,34	3,24						9,08
Zmieszane (nie segregowane) odpady komunalne	20.03.01	249,48	204,8	179,94	223,86					4,20	875,53
Odpady komunalne nie wymienione w innych podgrupach	20.03.99	6,62	4,4	6,56	1,18						18,76
SUMA		285,15	237,10	263,96	261,24	4,289	3,952	3,764	5,99	1 065,445	

Wnioski:

Zadanie związane z gospodarką odpadami komunalnymi od dnia 1 lipca 1997 roku zgodnie z uchwałą Nr XXV/191/97 Rady Gminy w Lubrzy z dnia 25 czerwca 1997 r. o zmianie nazw i rozszerzeniu zakresu działalności zakładu budżetowego „Zakład Wodociągów Wiejskich” realizuje w głównej mierze Gmina poprzez samorządowy zakład budżetowy – Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Lubrzy utworzony w dniu 22 marca 1995r. na podstawie uchwały nr IX/55/95 Rady Gminy w Lubrzy z dnia 22 marca 1995 r. w sprawie utworzenia zakładu budżetowego pod nazwą „Zakład Wodociągów Wiejskich”.

Analizując system gospodarki odpadami komunalnymi działający na terenie Gminy Lubrza w 2012 roku należy uznać, iż działał on poprawnie i posiadał możliwości techniczne i organizacyjne. Zakład gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Lubrzy realizujący w głównej mierze to zadanie posiada odpowiedni potencjał techniczny rozbudowywany przez Gminę do ich realizacji.

W celu zapewnienia dalszego prawidłowego funkcjonowania tego systemu gospodarki odpadami konieczna jest wzmożona kontrola przez upoważnione służby nad prowadzeniem działalności przez podmioty odbierające odpady w celu wyeliminowania nieprawidłowości.

Kontrola niezbędna jest również w posesjach gminy nad prawidłowością segregacji oraz sposobu wywiązywania się z gospodarki odpadami ciekłymi oraz stałe podnoszenie świadomości ekologicznej mieszkańców oraz administracji publicznej w zakresie ochrony środowiska

Opracowała:

Małgorzata Mioduska
Beata Kwik

ZASTĘPCA WÓJTA
Krzysztof Barwieniec
mgr inż. Krzysztof Barwieniec